

沙特裔醫生駕車撞人 德聖誕市集遇襲 5死200傷

極右支持者不滿德移民政策 揚言「屠殺德國人」

香港文匯報訊 德國東部城市馬格德堡上週五（12月20日）晚發生襲擊事件，50歲的沙特阿拉伯裔男子塔利布駕駛黑色寶馬汽車衝入聖誕市集撞擊人群，造成至少5人死亡，包括一名幼童，另有超過200人受傷，由於近40名傷者情況危殆，死亡人數或進一步上升。警方初步認為屬蓄意襲擊，疑犯是單獨行動，行兇動機與其對伊斯蘭教及德國移民政策不滿有關。網民發現疑犯曾於社媒宣稱要「屠殺德國人」。

網上流傳的影片顯示，事發時聖誕市集擠滿購物民眾，突然一輛汽車高速衝入，直接穿越整個市集，許多人被撞倒在地上，現場一片混亂。警方事後在肇事車輛中發現疑似爆炸裝置，並指出肇事汽車「在聖誕市集裏開了至少400米」。有附近居民表示，她當時聽見許多警車和救護車的警鈴聲，認為一定發生了可怕的事件，「渾身都在發抖」。

批評德將歐洲「伊斯蘭化」

英國《每日郵報》報道，塔利布是來自沙特的心理醫生，2006年在接受心理治療師專業培訓期間，以訪問醫生的身份來到德國，之後申請難民庇護，聲稱因背棄伊斯蘭教而受到死亡威脅，最終被認為政治難民。

塔利布強烈反對伊斯蘭教，在社媒自稱是「沙特阿拉伯軍事行動反對者」，他指控德國正在將歐洲「伊斯蘭化」，並多次轉發支持極右政黨「德國另類選擇黨」(AfD)、英國極右團體創始人羅賓遜和美國極右陰謀論者瓊斯的帖文。塔利布亦頻繁轉發涉及暴力的內容，包括年輕穆斯林女性因婚外情遭石刑處死的影片，並留言「你能找到伊斯蘭教的任何一個正面特點嗎？」

指控政府偷走 USB 等物品

報道提到，塔利布在2019年接受德媒訪問，表示他協助營運網站wearesaudis.net，幫助沙特女性脫離壓迫，「九成向我求助的沙特人是女性。即使他們家中沒有壓迫者，他們仍對未來感到恐懼，因命運始終掌握在男性監護人手中。」此外，塔利布在事發前5日受訪時表示，「敘利亞國民在德國申請庇護的成功率

是99.8%，沙特國民則僅有70%，被拒絕的很多都是前穆斯林。」

在發動襲擊前數小時，塔利布在社媒發布影片，指控德國當局打開他的郵件偷走USB手指等物品。他在影片中說，「德國正在追捕伊斯蘭批評者，這就是這個國家的本質。」塔利布指控德國在庇護政策上的雙重標準，批評該國包容伊斯蘭主義者，卻拒絕幫助真正脫離伊斯蘭迫害的沙特人，他稱德國公民應對他所面臨的迫害負責。有網民事後在其X平台賬戶上發現，塔利布曾自豪地表達「屠殺德國人」的傾向。

德國總理朔爾茨當晚在社媒上發文，對事件遇難者表示哀悼，並感謝救援人員。他周六前往事發現場視察，發言譴責襲擊事件殘忍可怕，強調要互相支持，維護國家團結，不能讓仇恨分裂德國。沙特外交部在X平台發文譴責襲擊事件，重申反對暴力的立場，表示「與德國人民及受害者家屬團結一致」。

美國《紐約時報》報道，德國襲擊事件發生後，紐約警方計劃在市內加派巡查警員，確保市民安全，並擬派出包括反恐部隊，應對之後的節日活動。



朔爾茨(中)到案發市集視察。美聯社

暫無中國公民傷亡報告

香港文匯報訊 中國駐德國大使館上週六（12月21日）早上發布「關於假期加強安全防範的緊急提醒」，表示於當地時間12月20日晚，德國馬格德堡聖誕市集發生一宗汽車衝撞人群襲擊事件，造成大

量人員傷亡，暫未收到中國公民傷亡的報告。

中國駐德國使領館再次提醒在德中國公民增強風險防範意識，密切關注當地安全形勢，假期避免前往集會活動，遠離人員聚集區域，加

強自我保護，確保人身安全。

中國駐德國大使館稱，聖誕節、元旦、農曆春節臨近，中國駐德國大使館提醒在德中國公民強化安全意識，加強自我防範，謹防各類常見安全風險。

勾起柏林慘劇記憶 大選臨近助長極右

香港文匯報訊 英國《每日郵報》記者哈德曼敘述親訪德國的觀察，稱德國民眾預期到難民會在聖誕節發難，民眾的故事和恐懼描繪出德國動盪的情景，最新的暴行只會加劇分裂，或助長德國極右派進一步崛起。

哈德曼指出，德國民眾都記得2016年在柏林一個聖誕市集上，一名尋求庇護失敗的突尼斯人駕駛一輛汽車衝入人群，造成13死56傷。在不到4個月前，埃森市索林鎮慶祝多元化節日時，一名已違反驅逐令、失去庇護的26歲敘利亞男子持刀攻擊，造成路人3死5重傷。這兩宗攻擊均與極端組織「伊斯蘭國」有關，3周前警方才攔截一名尋求庇護的伊拉克人，他計劃駕駛裝滿爆炸物的車輛駛入奧格斯堡聖誕市集。哈德曼一周前正在埃森，他說當

時逛聖誕市集氛圍平和，直到突然被「真主至大」的唱頌打斷，一大群喧鬧的阿拉伯年輕人衝過市集高喊口號，揮舞旗幟，持續一個多小時。據報遊行人數超過1萬人，雖然和平收場，但已讓德國民眾心生畏懼。由於敘利亞的巴沙爾政權剛倒台，所有這些被驅逐出家園的敘利亞難民都想慶祝。



民眾哀悼死者時傷心痛哭。美聯社

德國前總理默克爾2015年接收超過100萬敘利亞難民，但德國民眾深感財務窘迫，懷疑這等慷慨有何意義。最新恐襲也適逢德國政府內訌，總理朔爾茨上周末通過信任投票，他的三黨聯合政府也因此崩潰，將於明年2月底提前舉行國會大選；移民議題現成為關鍵議題，極右派可能因此進一步崛起。



警員向疑犯塔利布(小圖)舉槍，命令落車趴在地上。網上圖片

「之字形」衝撞400米行兇

香港文匯報訊 聖誕市集內多人與死神擦身而過，倖存者回憶事發過程驚魂未定，直言「這個世界病了」。

一名32歲女子向德國《圖片報》稱，她從德國西部趕來逛這個著名的舊城廣場市集，表示事發時正挽着男友手臂逛街，突然間男友被肇事車輛撞飛，「我們當時沒聽到汽車衝來。」她絕望地表示不知道男友被送到了哪間醫院，「這種不確定的感覺令人難以忍受。」

恐，哀嚎聲四起。德媒《民聲報》消息指出，疑兇「以之字形衝入市集，顯然是想盡可能衝撞更多人」。

途人表示，事發後「大家都躺在地上，小孩、大人、傷者，一切令人難以想像」。另一目擊者驚呼，「太可怕了，有人死在我旁邊。我以為我只是去逛聖誕市集，然後就發生這樣的事，這個世界病了。」

事故發生後大批民眾紛紛逃竄，還有影片可見孩童們放聲大哭，也有民眾圍在傷者身邊協助。一名男子接受《中德意志報》訪問時稱，聖誕市集已經宛如淪為「戰場」。

倖存者：這個世界病了

警方指肇事車輛在市集衝撞約400米，社媒畫面顯示沿途血跡斑斑，現場一片驚



行兇汽車車頭嚴重損毀。美聯社



支持極右促朔爾茨下台 馬斯克干預德選舉捱轟

香港文匯報訊 即將加入美國總統當選人特朗普政府的富豪馬斯克(圖)，在回應德國聖誕市集遭到汽車襲擊時，呼籲德國總理朔爾茨下台。馬斯克早前更貿然插手德國大選，聲稱極右反移民政黨「德國另類選擇黨」(AfD)是德國的救星，言論惹起極大爭議。

馬斯克上週五（12月20日）在旗下社媒X發文，回應一則有關德國聖誕市集遭攻擊事件的討論帖文時說，「朔爾茨應該立即辭職」，還補充說「無能的笨蛋」，指這宗攻擊事件是「大規模的笨蛋移民的直接結果」。他還分享一段關於聖誕市集上救援現場的直播影片，並

評論說「太可怕了」。

朔爾茨批言論毫無助益

馬斯克早前亦干預德國大選，認為只有AfD能夠拯救德國。馬斯克去年在抨擊德國政府對非法移民的處理手法時，就已表達對AfD的支持。該黨總理候選人韋德爾轉發馬斯克帖文並表示「對！你絕對正確，馬斯克，社會主義（前總理）默克爾毀了德國」。

路透社稱，德國政府稱已注意到馬斯克有關聖誕市集受襲的帖文，但未有置評。朔爾茨則在柏林記者會上回應馬斯克公開攪AfD的言論，稱「言論自由也適用於億萬富豪，但言論自由也意味着

可以說那些不正確的、對政治建議毫無助益的說話」，指馬斯克的言論並非主流看法。

AfD目前在民調中居第二位，但德國主流的中間派政黨已誓言會在國家層級上阻止AfD執政。基民盟黨籍國會議員拉德克接受德媒訪問時說，「一個美國未來政府重要人物干預德國選舉活動，是具有威脅性、令人惱怒且不可接受的行為。」

除AfD外，馬斯克也對歐洲其他反移民政黨表達支持。他上月曾表示，阻止政府反移民倡議的意大利法官應被免職。意大利總統馬塔雷拉對此表示，馬斯克應尊重意大利的主權，不要干涉他國內政。

《衛報》批馬斯克正變成「一個人的流氓國家」

香港文匯報訊 美國富豪馬斯克不僅深度介入美國內政外交事務，更頻頻插手包括歐洲國家在內的多國內政，引起極大爭議和批評。英國《衛報》發表評論文章，批評馬斯克藐視法律，正變成「一個人的流氓國家」(one-man rouge state)，呼籲「是時候控制他」。

《衛報》指馬斯克利用其巨額財富扭曲社會，儼然成為美國「聯合總統」。馬斯克在美國大選期間投入2.5億美元(約19.4億港元)直接支持特朗普，此前則斥資440億美元(約3,420億港元)收購X平台，利用該平台的演算法影響3億用戶。研究顯示X平台演算法經過調整，以增加

保守派用戶，幫助特朗普勝選。

《衛報》稱，馬斯克不滿足於金權政治，近來變本加厲肆意攻擊公務員、削減社會支出，以及瞄準最弱勢群體。他最近在社媒稱「無家者」一詞是謊言，指它通常用於粉飾患有嚴重精神疾病的暴力吸毒者。

此外，馬斯克還將目光投向其他國家。在過去半年間，他要求阻止移民拘留計劃的意大利法官下台、在X平台傳播虛假信息煽動英國騷亂、提出向極右英國改革黨提供一億美元(約7.77億港元)資助，企圖直接干預英國政治，還連反歐盟法律，拒絕在X平台引入審查制度管控虛假信息。